
 
   

 
Status for driften af byens rum i 2024 

I forlængelse af Teknik- og Miljøudvalgets beslutning vedrørende ny 
styringsmodel for driften af byen (TMU 3. juni 2019) orienteres udval-
get hvert år om status for driften af byens rum. Årets redegørelse er ba-
seret på Københavnermålingen 2024 og Kvalitetsmålingen 2024, som 
viser, at langt de fleste københavnere fortsat har en positiv oplevelse af 
Københavns Kommunes drift af byen, og at den faglige kvalitet fortsat 
ligger omkring det politisk besluttede niveau på 4, dog med et fald til 
3,6 på fagområdet Toiletter. 

Sagsfremstilling 
Teknik- og Miljøudvalget besluttede den 3. juni 2019 en ny styringsmo-
del for driften af byen med delvis udlicitering af driften og politisk be-
sluttede serviceniveauer. Styringsmodellen indebærer, at Teknik- og 
Miljøudvalget løbende forelægges en række målinger til belysning af 
driften. Denne redegørelse omfatter to målinger: 

Københavnermålingen, hvor forvaltningen med  ekstern bistand 
hver sommer interviewer københavnere ude i byen om deres til-
fredshed med- og oplevelse af driften. Målingen forelægges 
Teknik- og Miljøudvalget hvert år.  

- Forvaltningens egen kvalitetsmåling, hvor forvaltningens med-
arbejdere hvert år i september/oktober foretager en omfat-
tende måling af renholdelsesniveauet i alle 10 bydele. For at 
sikre validiteten i målingerne roteres medarbejderne mellem de 
enkelte bydele, og det tilstræbes, at den enkelte medarbejder 
ikke foretager målinger i eget driftsområde. Målingen forelæg-
ges Teknik- og Miljøudvalget hvert år.  

Hvert andet år og næste gang i 2025 forelægges ud over københavner-
måling og kvalitetsmåling, desuden en trivselsmåling som gennemfø-
res af Økonomiforvaltningen samt et benchmark af driftsøkonomien 
mod markedet. Disse målinger forelægges i forbindelse med indstilling 
til Teknik- og Miljøudvalget om fastlæggelse af serviceniveauer i driften.  

Københavnermålingen 2024 og Kvalitetsmålingen 2024 præsenteres 
kort herunder og er desuden vedlagt i bilag 1 og 2, hvor der også sam-
menlignes med tidligere års målinger. 

 
Københavnermåling 2024 
Den første københavnermåling blev foretaget i 2020, og årets måling er 
således den femte i rækken. Københavnermålingen giver et øjebliksbil-
lede af københavnernes tilfredshed med- og oplevelse af byens grønne 
områder, gader, pladser, kirkegårde og toiletter, herunder deres opfat-
telse af renholdelsen samt, hvad københavnerne mener er vigtigt i for-
bindelse med driften af byen. I år er københavnernes oplevelse af 
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afstand til samt brug af vandområder (blå områder) lige som i 2023 
valgt som ekstra tema. 

Langt de fleste københavnere har en positiv oplevelse af Københavns 

Kommunes klassiske drift af byen, hvilket ligger i forlængelse af de fire 

foregående års målinger. Følgende resultater fra årets måling kan frem-

hæves:  

• Den største tilfredshed med renholdelse ses på Bispebjerg, 
Østerbro, Amager Øst og Amager Vest, mens den laveste ses i 
Vanløse og på Nørrebro. Den største stigning i tilfredshed ses i 
Amager Vest, som sidste år lå blandt de laveste. Det største fald 
ses i Vanløse. 

• Størstedelen af københavnerne oplever at kunne komme af med 
deres affald, og andelen er gennemsnitligt steget siden sidste 
år. Den største tilfredshed ses i Indre By og i Brønshøj-Husum, 
mens den laveste ses i Amager Øst, Amager Vest og i Vanløse. 
Den største forbedring ses i Brønshøj-Husum og på Bispebjerg. 
I Vanløse og Valby er tilfredsheden faldet fra sidste år. 

• Overordnet set har københavnerne en oplevelse af de grønne 
områder som velholdte og velplejede, og andelen er steget lidt 
siden sidste år. Der er meget stor tilfredshed med de grønne 
områder i Valby og på Østerbro, men noget mindre tilfredshed i 
Amager Øst. De største udsving i tilfredsheden ses på Vester-
bro/Kgs. Enghave som faldt mest fra 2022 til 2023 og nu er ste-
get mest fra 2023 til 2024. 

• Det er vigtigt for flertallet af københavnere, at der er adgang til 

offentlige toiletter i byrummet, og en stor del har jævnligt et be-

hov for at benytte ét, når de færdes i byen. Tidligere målinger 

har vist, at en lille del af københavnerne benyttede toiletterne, 

men det ændrede billede vurderes at hænge sammen med en 

justeret spørgeramme på dette område. Toiletterne opleves af 

hovedparten af brugerne som værende rene. Kun en lille del an-

giver, at de undlod at benytte toilettet, fordi det var for beskidt. 
• Størstedelen af københavnerne anser det for vigtigt at opholde 

sig i nærheden af vand. En meget stor del af københavnerne op-
lever afstanden til blå områder som kort. Meget få oplever, at de 
har langt til et blåt område.  Afstanden og at det er nemt at 
komme dertil, angives af mange borgere som vigtigt for hvilke 
blå områder de vælger at benytte. 
 

Kvalitetsmåling 2024 
Den første kvalitetsmåling blev gennemført i 2021, og dette års måling 
er altså den fjerde i rækken. Kvaliteten af renhold måles på en skala fra 1-
5, hvor 5 er bedst. Det politisk besluttede serviceniveau (TMU 17. juni 
2024) er 4, og udsving på +/-0,2 anses overordnet som forventelige og 
indenfor usikkerhedsmargenen for Kvalitetsmålingen.  

Et overblik over resultater fra 2021-2024, fordelt på fagområder ses i ta-
bel 1.  Der ses overordnet et stabilt kvalitetsniveau siden 2021 dog med 
en nedadgående tendens på fagområdet Toiletter. Kvalitetsniveauet i 
2024 ligger samlet omkring 4 og svarer derved til det politisk beslut-
tede serviceniveau. Fagområderne Grønne arealer og Kirkegårdenes 
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grønne arealer ligger lidt over 4, mens fagområdet Toiletter er faldet til 
3,6 
 
Tabel 1 – Samlede resultater for de fire fagområder 2021-2024 

  Vejarealer Grønne arealer Kirkegårdenes 
grønne arealer Toiletter 

  
Renhold 

Affalds-
kurve 

Renhold 
Affalds-

kurve 
Renhold 

Affalds-
kurve 

Renhold 

2024 3,8 3,9 4,2 4,3 4,5 4,5 3,6 

2023 4,1 4,3 4,3 4,5 4,7 4,4 3,9 

2022 3,9 4,1 4,1 4,6 4,6 4,5 4,1 

2021 4,1 4,4 4,0 4,4 4,6 4,5 4,2 

 

Forvaltningen er i gang med en nærmere afdækning af det lavere resul-
tat for fagområdet Toiletter i 2024 for at sikre den bedst mulige opfølg-
ning på resultaterne.  
 
Et overblik over resultater for 2024 fordelt på bydele og fagområder er 
gengivet i tabel 2. Udliciterede bydele er markeret med blå farve. 
 
Alle bydele rammer i gennemsnit serviceniveauet 4, men der ses rela-
tivt store udsving ift. fagområderne. To bydele ligger i gennemsnit en 
smule over serviceniveauet: Amager Vest (4,3) og Vanløse (4,4). Det er 
ift. Vanløse en forbedring sammenlignet med 2023, hvor bydelen som 
den eneste lå under serviceniveauet (3,6).   
 
Det udliciterede område Vesterbro er faldet fra 4,0 i 2023 til 3,6 i 2024 
og ligger dermed i gennemsnit under det politisk besluttede serviceni-
veau på 4.  Den udliciterede bydel, Brønshøj-Husum, rammer igen ser-
viceniveauet (4,1), dog med en stor spredning mellem fagområderne 
fra 2,8 til 5,0. 
 
De fleste bydele overpræsterer på fagområdet Kirkegårdenes grønne 

arealer og, i mindre omfang, på fagområdet Grønne arealer. På fagom-
rådet Vejarealer ligger 3 ud af 11 bydele under 3,8 på både Renhold og 
Affaldskurve: Brønshøj-Husum (Renhold 2,8; Affaldskurve 3,5), Kgs. 
Enghave (2,9; 3,5) og Nørrebro (3,6; 3,3). På fagområdet Toiletter lig-
ger resultaterne i syv bydele under serviceniveauet, to bydele ligger 
over. 
 
Tabel 2 – resultater 2023 fordelt på bydele og fagområder 

  Gennem-
snit Vejarealer Grønne arealer Kirkegårdenes 

grønne arealer Toiletter 

    Ren-
hold 

Affalds-
kurve 

Ren-
hold 

Affalds-
kurve 

Ren-
hold 

Affalds-
kurve 

  

Amager V 4,3 3,8 4,1 4,8 5,0     3,6 

Amager Ø 3,9 3,8 3,6 4,2 4,5 4,1 3,8 3,4 

Bispebjerg 4,2 4,2 4,4 4,4 4,8 4,6 3,7 3,5 

Brønshøj-
Husum* 

4,1 2,8 3,5 4,4 3,5 4,9 5,0 4,5 
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Indre By 4,0 4,2 3,7 4,4 4,6     3,3 

Kgs. Eng-
have 

3,9 2,9 3,5 3,2 3,6 4,8 5,0 4,3 

Nørrebro 4,0 3,6 3,3 4,1 4,8 4,0 4,5 3,8 

Valby 3,9 3,7 4,0 4,3 4,1     3,5 

Vanløse 4,4 4,0 4,7 4,7 4,5     4,0 

Vesterbro* 3,6 3,2 3,8 3,4 3,9     3,5 

Østerbro 4,2 4,5 4,4 4,2 4,9     3,0 

*Bydele med udliciteret drift. Resultater for Vesterbro/Kgs. Enghave opfø-
res adskilt, da Vesterbro er udliciteret.  

Opfølgning på målingerne 
På baggrund af måleresultaterne i 2023 har forvaltningen i foråret 2024 
gennemført en mindre organisationsjustering med fokus på udjævning 
af den grønne drift. Desuden har de enkelte driftsenheder arbejdet med 
udvalgte fokuspunkter.  

 
Resultaterne af Københavnermålingen 2024 og Kvalitetsmålingen 2024 
viser overordnet, at borgerne fortsat er tilfredse med renholdelsen af 
byen, og at byen renholdes svarende til det politisk besluttede 
serviceniveau på 4. Med afsæt i resultaterne af målingerne fortsætter de 
relevante driftsenheder i den kommende tid med at tilpasse 
driftsindsatserne yderligere i forhold til et ensartet serviceniveau på 4. 
 
Resultaterne anvendes desuden som supplement til det løbende tilsyn 
med den udliciterede drift og i dialogen med leverandørerne, samt 
også i arbejdet med det kommende genudbud af driftsopgaverne i 
2027 
 
Politisk handlerum  
Det politiske handlingsrum er begrænset, da der udelukkende er tale 
om afrapporteringer.  
 
Videre proces 
Teknik- og Miljøudvalget vil få forelagt næste status for byens drift med 
trivselsmåling og benchmark ultimo 2025, hvor udvalget også vil få fo-
relagt indstilling om fastlæggelse af serviceniveauer i driften.  
 

Rikke Skovbølling Brandt  

Vicedirektør 



 

  
 

Københavnermålingen 2024  

Her præsenteres Københavnermålingen 2024. På de første sider herun-

der er væsentlige resultater fra målingen fremhævet, bl.a. er oplevelsen 

på bydelsniveau af renholdelsen, affaldskurve og den grønne pleje vist 

på tre oversigtskort hvor også måleresultaterne fra de fire foregående år 

ses. 

 
Om målingen 
Københavnermålingen giver et øjebliksbillede af københavnernes til-

fredshed med og oplevelse af byens grønne områder, gader, pladser, 

kirkegårde og toiletter, herunder ikke mindst deres opfattelse af renhol-

delsen af disse. Målingen er med til at give politikere og forvaltning en 

pejling af, hvad københavnerne mener er vigtigt i forbindelse med drif-

ten af byen, og hvordan de oplever byen. I år er københavnernes ople-

velse af afstand til, samt brug af, blå områder ligesom i 2023 valgt som 

ekstra tema. 

Undersøgelsen er foretaget med hjælp fra ekstern konsulent. Der er fo-

retaget 7.581 interviews med et repræsentativt udsnit af københavnere 

ude i byrummet. Derudover er der foretaget 15 dybdegående, kvalita-

tive interviews med udvalgte københavnere for at understøtte den kvan-

titative del med ord og billeder. ”Københavnere” omfatter alle, der bru-
ger byen; både bosatte borgere, besøgende fra andre kommuner, 

pendlere, turister og erhvervsdrivende i alle aldre fra 15 år og opefter. 

Hovedresultater  
Langt de fleste københavnere har en positiv oplevelse af Københavns 

Kommunes klassiske drift af byen, hvilket ligger i forlængelse af de fire 

foregående års målinger. 

Der kan samlet set på tværs af byrum ses en positiv udvikling i forhold til 

2023. For gader og pladser er bedømmelsen faldet, mens den er steget 

for både grønne områder og på kirkegårdene.  

Næsten alle københavnere mener, at renhold er vigtigt i alle typer af by-

rum, hvilket er på samme niveau som de seneste år. Tilfredsheden med 

renhold på gader og pladser, grønne områder og på kirkegårde er i 

2024 en anelse lavere end sidste år, men højere end i 2022. På tværs af 

byrum ses den største tilfredshed med renhold i Bispebjerg, hvilket er 
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på niveau med sidste år, og på Østerbro, som oplever en pæn stigning 

fra 2023. Den laveste tilfredshed i år ses i Vanløse, som ligger noget la-

vere end sidste år. 

Endnu flere københavnere oplever at kunne komme af med deres affald 

i byrummet i 2024 end i 2023, hvilket kan konstateres i næsten alle by-

dele. Kun borgere i Valby og Vanløse oplever det som værende mere 

besværligt i år end sidste år. Den hyppigst angivne grund til ikke at 

kunne komme af med sit affald er mangel på affaldskurve. Kun relativt få 

københavnere oplyser overfyldte affaldskurve som årsag. 

Hovedparten af københavnerne synes, at det er vigtigt, at de grønne 

områder er velholdte og velplejede. Andelen er en anelse højere end de 

to foregående år. Samtidigt kan der ses en lille stigning i antallet af ad-

spurgte, som oplever, at de grønne områder rent faktisk er velholdte og 

velplejede. Der er dog relativ stor forskel bydelene imellem. I Valby og 

på Østerbro opleves de grønne områder som mest velholdte og velple-

jede, hvilket, for Østerbros vedkommende, er en forholdsvis stor stig-

ning fra 2023. I Amager Øst opleves den mindste tilfredshed i Køben-

havn, og bydelen ligger i 2024 noget lavere i tilfredshed end i 2023. 

Størstedelen af københavnerne anser det for vigtigt at opholde sig i 

nærheden af et blåt område. Dette gør sig særligt gældende for Ama-

ger Øst, Bispebjerg og Østerbro og i noget mindre grad for Vester-

bro/Kgs. Enghave, Nørrebro og Valby. En meget stor del af københav-

nerne oplever afstanden til et blåt område som kort. Meget få oplever, at 

de har langt til et blåt område. Afstanden, og at det er nemt at komme 

dertil, angives af mange borgere som vigtigt for hvilket blåt område, 

man vælger at benytte. 

En meget stor andel af københavnerne, endnu flere end sidste år, har en 

god oplevelse af kirkegårdene. Lidt færre end i 2023, men fortsat en stor 

del af københavnerne angiver i 2024, at det er vigtigt for dem, at kirke-

gårdene er velholdte og velplejede. En endnu større andel oplever, at 

kirkegårdene faktisk er velholdte og velplejede. Den højeste tilfredshed 

opleves på Bispebjerg Kirkegård, mens den laveste tilfredshed ses på 

Sundby Kirkegård, hvilket ligger i forlængelse af de foregående to års 

målinger. 

Det er vigtigt for flertallet af københavnere, at der er adgang til offent-

lige toiletter i byrummet, og en stor del har jævnligt et behov for at be-

nytte ét, når de færdes i byen. Det ændrede billede i forhold til tidligere 

vurderes at hænge sammen med en justering i spørgerammen. Toilet-

terne opleves af hovedparten af brugerne som værende rene. Kun en 

lille del angiver, at de undlod at benytte toilettet, fordi det var for be-

skidt. 
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Københavnernes oplevelse af bydelene 

 

Tilfredshed med renholdelsesniveauet - samlet for gader og pladser, 
grønne områder samt kirkegårde 

 

Figur 1: Andel af københavnere, der er ’tilfredse’ eller ’meget tilfredse’ med 
renholdelsesniveauet i det område, de står i. Resultater fra 2024 øverst og 
fra 2020 nederst. 

 

En stor del af københavnerne er tilfredse med, hvor rent der er i ’deres’ 
område. Tilfredsheden er stort set på samme niveau som sidste år. Der 

er dog stadig mindre forskelle bydelene imellem: 

• Den største tilfredshed ses på Bispebjerg (85%), Østerbro 

(85%), Amager Øst (84%) og Amager Vest (84%), mens den 

laveste ses i Vanløse (74%) og på Nørrebro (76%). 

• Den største stigning ses i Amager Vest, hvor tilfredsheden er 

steget fra 77% til 84%. 

• Det største fald oplever Vanløse, som falder fra 82% til 74%. 
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Oplevelsen af at kunne komme af med affald – samlet for gader og 
pladser, grønne områder samt kirkegårde 

 

Figur 2: Andel af københavnere, der oplever at kunne komme af med sit af-
fald. Resultater fra 2024 øverst og fra 2020 nederst. 

 

Størstedelen af københavnerne oplever at kunne komme af med deres 

affald, og andelen er gennemsnitligt set steget siden sidste år. Der er 

dog forskelle bydelene imellem: 

• Den største tilfredshed ses i Indre By (92%) og Brønshøj-Hu-

sum (88%), mens den laveste ses i Amager Øst (74%), Ama-

ger Vest (76%) og i Vanløse (77%). 

• Den største stigning ses i Brønshøj-Husum (fra 81% til 88%) 

og Bispebjerg (fra 79% til 86%). 

• De eneste bydele, der oplever fald fra 2023 til 2024, er Van-

løse (fra 82% til 77%) og Valby (fra 86% til 81%). 
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Oplevelsen af de grønne områder som velholdte og velplejede 

 

 

Figur 3: Andelen af københavnere, der oplever de grønne områder som 
velholdte og velplejede. Resultater fra 2024 øverst og fra 2020 nederst. 

 

Overordnet set oplever københavnerne de grønne områder som vel-

holdte og velplejede, og andelen er steget lidt siden sidste år. Der er 

dog ret store forskelle bydelene imellem: 

• Der er meget stor tilfredshed med de grønne områder i 

Valby (91%) og på Østerbro (91%), men en del mindre til-

fredshed i Amager Øst (60 %). 

• Den største stigning i tilfredsheden kan ses på Vester-

bro/Kgs. Enghave, der er steget fra 60% til 76%. Sidste år op-

levede bydelen det største fald (fra 77% til 60%). 

• Det største fald i 2024 ses i Amager Øst, som falder fra 73% 

til 60%. 
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Centrale resultater fra Københavnermålingen ud fra fem temaer 

Nedenfor uddybes centrale resultater fra Københavnermålingen med 

udgangspunkt i fem temaer: 

1. Renhold på tværs af byrum 
2. Grønne områder  
3. Afstand til og brug af blå områder (årets udvalgte tema) 
4. Kirkegårde 
5. Toiletter 

 

RENHOLD PÅ TVÆRS AF BYRUM 

97 % af københavnerne 

synes, at renhold er vig-

tigt 

En ren by er vigtigt for københavnerne, og har 

været det gennem alle målinger (2020-2024). 

Renhold er vigtigst på kirkegårde og grønne om-

råder og en anelse mindre vigtig på gader og 

pladser. 

I Valby er vigtigheden steget fra 88% (2023) til 

97% i år, og er nu tilbage på samme høje niveau 

som i 2022. I alle bydele ligger vigtigheden mel-

lem 95% og 98% 

81% af københavnerne er 

tilfredse med, hvor rent 

der er i det område, de 

befinder sig i 

Tilfredsheden i 2024 (81%) er faldet en anelse fra 

2023 (82%), men ligger stadig på et stabilt højt 

niveau. 

Den største tilfredshed ses på kirkegårdene og 

den laveste på gader og pladser. 

Der er ikke meget store forskelle bydelene imel-

lem på tilfredsheden med renhold. Højest ligger 

Bispebjerg og Østerbro (begge 85%), og lavest 

ligger Vanløse (74%) og Nørrebro (76%). 

83 % af københavnerne 

oplever, at de kan komme 

af med deres affald 

Endnu flere københavnere (83%) oplever i 2024, 

at de kan komme af med deres affald i forhold til 

2023 (80%). 

I otte bydele oplever borgerne, at det er blevet 

lettere at komme af deres affald i 2024. Kun i 

Vanløse og Valby oplever borgerne, at det er ble-

vet sværere. 

17 % af københavnerne 

oplever problemer med at 

komme af med deres af-

fald 

Hovedparten af borgerne angiver manglende af-

faldskurve som årsag til ikke at kunne komme af 

med affaldet. Kun relativt få angiver, at det skyl-

des overfyldte affaldskurve. Stort set ingen angi-

ver, at det skyldes beskidte kurve. 
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GRØNNE OMRÅDER  

70 % af københavnerne 

synes, at det er vigtigt, at 

det grønne (fx græs, 

blomster, hække, buske og 

træer) er velholdte og vel-

plejede 

Syv ud af ti københavnere mener, at det er vig-

tigt, at grønne områder er velholdte og velple-

jede, hvilket er en anelse højere end i 2023 

(69%). 

Der er relativt store forskelle visse bydele imel-

lem. Vigtigheden er steget i Indre By fra 72% 

(2023) til 84% (2024). Omvendt er den faldet i 

Vanløse fra 58% (2023) til 45% (2024). 

79 % af københavnerne 

angiver, at de grønne ele-

menter er velholdte og 

velplejede 

Næsten otte ud af ti københavnere (79%) ople-

ver i 2024, at de grønne elementer er velholdte 

og velplejede, hvilket er en lille stigning fra 2023 

(77%). 

Den højeste grad af tilfredshed opleves i Valby og 

på Østerbro (begge 91%). Den laveste tilfreds-

hed ses i Amager Øst (60%), hvilket er et fald fra 

sidste år fra 73%. 

 

AFSTAND TIL OG BRUG AF BLÅ OMRÅDER (årets udvalgte tema) 

62% af københavnerne 

angiver, at det er vigtigt 

eller meget vigtigt for 

dem at opholde sig tæt 

på et blåt område 

Hovedparten af københavnerne angiver, at det er 

vigtigt for dem at opholde sig i nærheden af blå 

områder.  

Den højeste grad af vigtighed ses i Amager Øst, 

hvor 74% anser det for vigtigt. 

Den laveste grad af vigtighed ses på Vester-

bro/Kgs. Enghave, hvor 46% anser det for vigtigt. 

74% af københavnerne 

oplever distancen til det 

nærmest blå område som 

kort eller meget kort 

Der kan ses relativt store forskel bydelene imel-

lem. 

I Amager Øst og på Østerbro anser 84% af bor-

gerne at distancen til det nærmeste blå område 

er kort 

Dette gør sig kun gældende for 49% af borgerne i 

Valby og for 58% på Nørrebro. 

49% af københavnerne vil 

højst bruge 30 minutter 

på at tage på stranden 

Ca. 2/3 af borgere i Amager Øst (69%), Amager 

Vest (66%) og Østerbro (63%) ønsker højst at 

bruge 30 minutter på at tage på stranden. 
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Modsat ligger Indre By (29%), Brønshøj-Husum 

(30%) og Vanløse (38%), hvor ca. 1/3 af bor-

gerne højst ønsker at bruge 30 minutter. 

2% af borgerne i Amager Øst og 25% i Indre By 

angiver, at de aldrig tager på stranden. 

75% af københavnerne 

vælger typisk at gå til de-

res nærmeste blå område 

I Indre By (92%) og Brønshøj-Husum (91%) an-

giver borgerne, at de typisk vælger at gå til nær-

meste blå område. 

På Nørrebro vælger 54% at gå til nærmeste blå 

område. 

En cykel er det næstmest brugte transportmid-

del, og kun relativt få borgere vælger anden 

transportform (f.eks. offentlig transport eller bil) 

til det nærmeste blå område. 

 

KIRKEGÅRDE 

95% af københavnerne 

har en god oplevelse af 

kirkegårdene 

Endnu flere københavnere har i 2024 (95%) en 

god oplevelse af kirkegårdene end i 2023 (93%). 

På alle fem kirkegårde har stort set alle (95%) af 

de besøgende en god oplevelse.  

På Bispebjerg Kirkegård deles denne positive op-

fattelse i 2024 af 98% (96% i 2023) af de besø-

gende, og på Sundby Kirkegård af 90% (86% i 

2023). 

73% af københavnerne 

synes, at det er vigtigt, at 

de grønne områder på 

kirkegårdene er velholdte 

og velplejede 

Ca. 3/4 af københavnerne anser det for vigtigt, at 

”’det grønne” på kirkegårdene er velholdt og vel-

plejet. 

Vigtigst er det for de adspurgte på Brønshøj Kir-

kegård (85%). Mindst vigtigt er det på Assistens 

Kirkegård (59%) og på Sundby Kirkegård (61%). 

86% af københavnerne 

oplever de grønne områ-

der på kirkegårdene som 

velholdte og velplejede 

Lidt færre københavnere (86%) oplever i 2024 

”det grønne” som velholdt og velplejet end i 
2023 (90%). 

Øverst ligger Bispebjerg Kirkegård (97%), mens 

Sundby Kirkegård ligger nederst (59%). 
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TOILETTER 

For 75% af københav-

nerne er det meget vigtigt 

eller vigtigt, at der er of-

fentlige toiletter tilgænge-

lige i byrummet. 

Godt 1 ud af 4 borgere (38%) anser det som vig-

tigt. 

Godt 1 ud af 4 borgere (37%) anser det som me-

get vigtigt. 

1 ud af 7 borgere (14%) anser ikke adgang til of-

fentlige toiletter som vigtigt. 

63% af københavnerne 

har jævnligt behov for et 

toilet, når de færdes ude i 

byen 

39% har haft behov for et toilet 1-5 gange, når de 

har været ude i byen inden for de sidste tre må-

neder. 

24% har haft behov for et toilet mere end fem 

gange, når de har været ude i byen inden for de 

sidste tre måneder. 

35% har ikke haft dette behov. 

Kun 19% af brugerne har 

haft en oplevelse af, at 

der var beskidt eller me-

get beskidt på de offent-

lige toiletter 

Størstedelen (57%) har oplevet, at det offentlige 

toilet var rent eller meget rent. 

På Nørrebro opfatter 34% af brugerne de offent-

lige toiletter som beskidte eller meget beskidte. 

På Vesterbro/Kgs. Enghave er den tilsvarende 

andel 28%. 

I Brønshøj-Husum er det 11%, i Bispebjerg 13% 

og på Østerbro 14%, der har oplevet beskidte el-

ler meget beskidte offentlige toiletter. 

Kun 1 ud af 20 brugere (5%) vurderer, på tværs af 

de københavnske bydele, at toilettet var meget 

beskidt. 
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Indledning
Baggrund, formål og læsevejledning



Baggrund og formål
I juni 2019 besluttede Teknik- og Miljøudvalget i Københavns Kommune, at der skal 

gennemføres en årlig måling af københavnernes oplevelse af: En Ren By, En Grøn 

By, Kirkegårde samt Toiletter, når de anvender og opholder sig i byrummet. 

Undersøgelsen kaldes ‘Københavnermålingen’. 

Københavnermålingen består af tilbagevendende tidsseriespørgsmål samt enkelte 

ad-hoc-spørgsmål, som kan ændres fra år til år. Der skal årligt gennemføres 7.500 

korte interview med københavnerne i byens rum fordelt på alle bydele. 

Københavnere skal forstås bredt, da det omfatter alle, der bor, bruger, besøger, 

samarbejder, arbejder eller driver virksomhed i København. Den første 

københavnermåling blev gennemført i 2020.

I 2024 består Københavnermålingen både af en kvantitativ og en kvalitativ 

undersøgelse. Koblingen giver et nuanceret billede af københavnernes oplevelse af 

byen. Denne rapport indeholder resultaterne af den kvantitative undersøgelse 

baseret på de i alt 7.581 interview, der er foretaget i byens rum. Når det forekommer 

relevant, krydshenvises der til kvalitative resultater igennem rapporten. 

Billeder i denne rapport er fra Unsplash.com.



Rapportens indhold

Denne rapport er inddelt i 11 kapitler:

Kapitel 1 ”Sammenfatning” (s. 8) indeholder en opsummering af hele undersøgelsens resultater. Kapitlet kan læses selvstændigt eller som 
en del af undersøgelsen.

Kapitel 2 ”Mød københavnerne” (s. 24) har fokus på hvad københavnerne forbinder med København og hvordan København opleves.

Kapitel 3 ”Resultater på tværs af byrum” (s. 26) fokuserer på resultaterne fra hele Københavns Kommune, og de forskellige typer af byrum og 
bydele sammenlignes.

Kapitel 4 ”En Ren By” (s. 40) fokuserer på københavnernes oplevelse af gaderne og pladser – især i forhold til renhold.

Kapitel 5 ”En Grøn By” (s. 51) fokuserer på københavnernes oplevelse af byen i de grønne områder, som naturområder, parker og haveanlæg.

Kapitel 6 ”Afstand til og brug af blå områder” (s. 70) fokuserer på københavnernes oplevelse af afstand til samt deres brug af blå områder. 

Blå områder er defineret som naturskabte områder ved vandet i form af strande, søer og havne.

Kapitel 7 ”Kirkegårde” (s. 91) fokuserer på københavnernes oplevelse af kirkegårdene.

Kapitel 8 ”Toiletter” (s. 107) handler om københavnernes brug og oplevelse af de offentlige toiletter.

Kapitel 9 ”Bag om undersøgelsen” (s. 118) indeholder metodebeskrivelse.

Kapitel 10 ”Kontaktoplysninger” (s. 121) indeholder kontaktoplysninger på projektteamet bag rapporten.

Kapitel 11 ”Bilag” (s. 123) indeholder tabeller med resultater inkl. udviklingen.
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